

药事特刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱: ystk6688@126.com

河南增补 796 个直接挂网采购药品

鼓励公立医院联合采购药品

本报讯(记者卜俊成)除《2016年度河南省公立医院药品采购目录》外,河南省增补796个药品,公立医院和药品生产经营企业可按照河南省直接挂网采购工作要求进行网上采购。这是记者11月16日从河南省公共资源交易中心医药采购平台获得的消息。

根据《河南省医药集中招标采购联席会议办公室关于做好直接挂网药品网上采购工作的通知》等文件精神,河南省公共资源交易中心邀请专家对部分公立

医院提出的增补直接挂网采购药品申请进行论证,最终审核同意《2016年度河南省公立医院药品采购目录》中除用量大药品目录、国家定点生产和国家谈判药品目录以外的796个增补药品作为直接挂网药品。

据了解,直接挂网药品是指河南省公共资源交易中心医药采购平台(以下简称医药采购平台)公布的直接挂网药品,包括低价药品、妇儿专科非专利药品、急救药品、基础输液、临床用量

小的药品等。各级公立医疗卫生机构是直接挂网药品采购工作的主体。县级公立医院和基层医疗卫生机构要以县为单位成立县域药品采购联合体,统一与药品生产企业或配送企业议价价格,确保县域内药品价格一致。城市公立医院既可以直接与药品生产企业或配送企业议价价格,也可以自主组成药品采购联合体,实现药品同城同价;鼓励跨区域联合采购药品。

责编 卜俊成 美编 沈琪

5

我国建立特殊药品生产流通信息报告系统

自2017年1月起将在全国范围内试运行

本报讯(记者朱晓娟)记者11月23日从国家食品药品监督管理总局官方网站获悉,该局将开展特殊药品生产流通信息报告系统试运行工作,2016年11-12月完成企业入网注册,2017年1月起将在全国范围内试运行。

此次试运行的目标:一是对麻醉药品、精神药品和药品类易制毒化学品生产、流通、库存的明细数据进行查询和统计,对特殊药品生产计划和购用计划执行情况进行监控;二是对特殊药品信息报告系统的功能进行检验和完善;三是探索开展已有省级特殊药品网络系统与国家特殊药品信息

报告系统数据对接工作。试运行范围包括省级、设区的市级食品药品监督管理部门;各类生产麻醉药品原料药及制剂、第一类精神药品原料药及制剂、第二类精神药品原料药及制剂、含麻醉药品(包括罂粟壳)的复方制剂、含第一类精神药品的复方制剂、药品类易制毒化学品原料药及单方制剂、罂粟壳的制剂企业(以下统称“特药生产企业”);各类经营麻醉药品制剂、第一类精神药品制剂、第二类精神药品原料药及制剂、药品类易制毒化学品原料药及单方制剂、罂粟壳的流通企业,以及第二类精神药品零售连锁企业

总部(以下统称“特药经营企业”)入网,药品零售连锁企业门店暂不入网。国家食品药品监督管理总局要求,特药生产企业自生产之日起7日内按照每品种、每规格、每批次的方式将原料药购进、原料药和制剂生产完成情况、原料药和制剂销售情况等详细信息在系统中进行填报。特药经营企业自经营之日起7日内按照每品种、每规格、每批次的方式将原料药和制剂的购进、销售等详细信息在系统中进行填报。省级、设区的市级食品药品监督管理部

门利用特殊药品生产流通信息报告系统对麻醉药品、精神药品和药品类易制毒化学品生产、流通、库存的明细数据进行查询和统计,对生产计划和购用计划执行情况进行监控。



康乐分娩镇痛推广公益活动走进河南

本报记者 朱晓娟 沈琪文/图



活动现场,与会代表在展出的早期国产麻醉器械前驻足观看。

“康乐分娩镇痛全国推广公益活动走进河南,旨在向当地传授推广分娩镇痛新技术和新理念,建立安全的医疗流程,推动安全有效的分娩镇痛,提升河南乃至整个中部地区分娩镇痛技术水平,降低剖宫产率,确保孕产妇、胎儿及新生儿的安全,减轻产妇产后的痛苦。”11月20日上午,在位于长垣县的中国医学博物馆会议中心,中华医学会麻醉学分会产科麻醉学组副组长徐铭军在“高危产科麻醉与分娩镇痛暨康乐分娩镇痛推广项目(河南行)”活动开幕式上如是说。

自国家实施全面两孩政策以来,我国迎来了新的生育高峰。为了深入贯彻健康中国国家战略,确保母婴安全,近年来,中华医学会麻醉学分会产科麻醉学组更加重视分娩镇痛方面的研究及推广工作,并在全国举办了大量的宣教活动。自2015年起,“康乐分娩镇痛全国推广项目”与集团携手合作,先后走进南

宁、西宁、贵阳、乌鲁木齐、临沂、延边、包头等地,累计有2600名临床医务人员受益。

在此次活动中,中华医学会妇产科学会全国委员、中华医学会妇产科北京分会副主任委员靳家玉、河南省医学会麻醉专业委员会主任委员张卫等14位国内知名专家围绕“硬膜外无痛分娩新进展”“产科围术期血液管理进展”“产科全麻的策略与安全”“分娩镇痛的实施与管理”“羊水栓塞再认识”等行业内关心的热点问题与参会者进行了深入交流与探讨,进一步推动了分娩镇痛新技术在河南的应用推广。

会议期间,与会代表饶有兴致地参观了由集团组织筹建的医学博物馆馆藏麻醉书籍2000余本、麻醉药品500多个(瓶、盒)、麻醉器械1400余台。2016年7月,该馆被中华医学会麻

郑大一附院举办药物临床试验质量管理培训

本报讯(记者朱晓娟)通讯员王淑娟)记者11月22日从郑州大学第一附属医院获悉,由《中国临床药理学杂志》、中国药学会药物临床试验评价专业委员会及郑州大学第一附属医院药理学部联合举办的药物临床试验质量管理规范(GCP)培训班在该院东院区隆重举行。来自河南省内的450余名学员参加了此次培训。

据了解,药物临床试验是新药从研发走向临床的关键,是对药物的安全性、有效性和不良反应进行科学评价,为药品监督管理部门进行新药审评和批准上市提供了重要的依据,对规范临床药物试验的管理、主要研究者、伦理委员会等对临床试验的方案制订、审查,提高他们的管理水平,以及推动我国新药临床试验工作均具有重要意义。

活动当天,来自中国人民

解放军第三〇七医院、北京大学临床药理研究所等单位的国内知名药理学专家,结合自己的工作经验和研究方向,分别解读了“新药临床试验质量管理规范”“药物一致性评价试验的要点”“药物一致性评价试验的要点”“新药注册政策法规改革要点与对临床试验影响的探讨”“新药临床试验中需要注意的重点问题”和“新药临床试验政策下伦理委员会的素质要求”等热门话题,并与参会者进行了深入交流与探讨,让学员受益匪浅。

据郑州大学第一附属医院药理学部相关负责人称,此次培训进一步强化了医护人员对GCP的认识,提升了医院医、教、研水平,特别是提升了临床试验的质量管理水平,为学科的进步与发展起到了积极的促进作用,为医院新药临床试验工作的国际化和规范化打下了坚实的基础。

新闻热线:(0371)56187802
广告热线:(0371)56187801

叫停门诊输液能否走慢点

近日,报载某省要在二级以上医院逐步取消门诊输液,此举引起社会广泛关注。有业内人士担心,取消门诊输液,会不会导致急诊人数、住院患者猛增,让医院难以应对?会不会出现大量新的医患纠纷,使医疗机构陷入困境?

动辄输液确实是国人就诊中的一大毛病,而且已有几十年“病史”。滥用输液带来的副作用增多,医疗资源浪费等危害也屡受责难。但人们见到的却是医院的输液大厅越建越宽敞,人均消耗输液用葡萄糖的数量越来越大,吊着瓶子在诊室间游走的病人越来越多,由输液带给病人的经济负担也越来越重。控制输液、减少输液,确实成为医疗行业面临的重大问题之一。

但是,“一刀切”全部叫停门诊输液行不行?笔者认为,这可能会带来很多问题。急诊、住院患者有可能大量增加,不仅浪费医疗资源,医患双方可能都不满意。“输液来得快、效果好”似乎已经成为社会共识;一旦治疗效果不佳,患者可能归罪于“不让输液”……

目前,国人的健康素养不高,连有关部门制定的最基本健康常识“健康素养66条”在社会测评时,普通公众知晓率都较低;对于治病该不该输液这样复杂的问题,指望公众都能知道正确答案,未免有些不切实际。

“饭要一口一口地吃,药要一个一个地打”。取消门诊输液也是这个道理。由此笔者想到,叫停门诊输液能否走得慢一点?比如,首先确定若干个不能输液的病种,并且要留下“尾巴”;患者坚决要求输液的,在签署知情同意书后就给他输液;然后逐步增加不输液病种,增设不输液科室;最后在大部分人能接受的情况下,下达全面禁令。当然,沿海发达省份的步伐可以走得稍快点,居民文化程度较高的城市也可以走得稍快点。

在制定健康政策时,千万别只从业内视角出发。只有群众的认识与业内同步时,相关措施才能顺利推进。

药言堂

今年10月,国家发展和改革委员会发布《互联网市场准入负面清单(第一批,试行版)》征求意见稿,明确一批在我国境内互联网领域涉及的禁止和限制投资经营的市场准入事项。其中指出,“药品生产、经营企业不得采用邮寄、互联网交易等方式直接向公众销售处方药”。这预示着我国将全面禁止网购处方药。对此,多位医院药师和社会大众在11月21日接受记者采访时表示,网禁处方药的确有助于保障患者的用药安全。

网上销售处方药现象十分普遍

11月21日,记者在互联网搜索引擎上搜索“琥珀酸美托洛尔缓释片”(用于治疗高血压、心绞痛的处方药)、“白洋商城”“康爱多”等多个网上药店即刻出现了这种药品的价格等信息。记者按照网站提示进行注册,很轻松地就将所搜索的药品添加到购物车内,如果付款,就可下单购买。

记者随后又搜索并咨询了多家网

上药店,发现阿德福韦酯片、阿卡波糖片、艾司西酞普兰片等多种处方药都能轻而易举地从网上购买到。这些网上药店的在线客服表示,客户的订单经网上的药店药师简单审核后,即可给顾客寄到指定地址,客户不需要提供处方照片或者当面查验处方。

近年来,尽管我国已经放宽了对互联网售药的限制,但仅限于非处方药、保健品和医疗器械,而对占据大部分市场份额的处方药却没有解禁。2014年5月,国家食品药品监督管理总局发布的《互联网食品药品经营监督管理办法(征求意见稿)》中首次提出放开处方药在电商渠道的销售,此举一度被认为

是对互联网销售药品的松绑。2015年3月,国家卫生计生委相关负责人曾明确表示,网售处方药方案短期内不会出来。今年10月,国家发展和改革委员会发布的上述征求意见稿,则明确了我国短期内有可能进一步明确禁止处方药的网上销售。

私自从网上购买处方药隐患多

家住许昌的孙女士懊悔地告诉记者,一年前她听说母亲感到胸闷、胸痛后,自行从网上买来“心可宁胶囊”等处方药让母亲服用。服用一个月后,母亲的状况一直不见好转。她们到医院诊

治,后经确诊为“左侧肺癌”。“如果当时发现症状后,就去医院接受正规治疗,应该会好一些。”孙女士告诉记者。她的母亲尽管现在已经做了手术,但病情仍不稳定。

家住郑州的刘先生前一段感到右侧腹部隐隐作痛,他以为是肠道出了问题,就顺手从网上买来“柳氮磺吡啶肠溶片”等几种治疗肠道炎症的处方药。但是服用两周后,病情不仅没有好转,反而更加严重。最后到医院检查,被确诊为“慢性阑尾炎”。经过医生的对症治疗,很快刘先生恢复了健康。

“身体上出了毛病,千万别乱买药,尤其是不要到网上购买处方药。”刘先生告诉记者。在网购处方药过程中,网上药店客服只会简单询问患者症状,并不能准确判断患者的病情。

这次患病经历让刘先生认识到,对于自己的健康,千万不能贪图省事,生病后要到医院或者社区服务中心、医院等接受正规的治疗。

严格处方药管理利于用药安全

“药品属于特殊商品,是药三分毒。尤其是处方药,在没有明确诊断前,胡乱购买服用处方药,很多时候反而会贻误病情。”河南省肿瘤医院主任医师赵秀莉在接受记者采访时表示。国家明确禁止

药事观察
本栏目由赛诺菲(中国)协办

处方药的网络销售,严格处方药的管理,对于患者安全用药来讲,是一种保护。

北京医院药理学部主任胡欣曾对媒体表示,处方药如果在没有处方的情况下售卖,不会充分保证患者的安全使用,存在非常大的用药安全隐患。他建议患者购买处方药时,最好凭处方购买。

全国合理用药监测专家孙忠实曾接受媒体采访时表示,药品的储存方法、运输条件等都有严格规定,任何环节出了差错都有可能埋下安全隐患。因此,他建议消费者最好在医生的指导下到正规医院或者正规的实体店购买处方药。他还希望政府要加大对违规网络药店的查处力度和处罚力度。